

20 ноября
У «Катюши»
Моск. правда 1988
день рождения

Это имя стало символом молодости, верности и первой любви.

«Катюшу» пела вся страна. Пели ее в годы войны советские солдаты, партизаны Югославии и Италии, Болгарии и Франции... Мелодия М. Блантера стала для освобожденных народов Европы, для народов всего мира мелодией победы человека над бесчеловечностью. А стихи поэта М. Исаковского переведены на многие языки.

Полвека назад эта песня впервые прозвучала со сцены Колонного зала Дома союзов. Первой исполнительницей ее была тогда совсем молодая певица Валентина Батищева.



...Мы сидим в уютной комнате, на стенах которой много картин, и гостеприимная хозяйка угощает нас крепко заваренным ароматным чаем с вареньем.

— Прошло полвека, — негромко говорит Валентина Алексеевна, — а мне до сих пор этот день кажется каким-то чудом, рождественской сказкой. Руководитель Государственного джаз-оркестра В. Кнушевицкий предложил мне первой спеть новую песню. А прозвучавшая раз, она моментально стала очень популярной.

Хорошо известно, что с блантеровской «Катюшей» произошел на фронте случай, ставший почти легендой. Поэт М. Исаковский так рассказывал о нем: «Однажды под вечер, в часы затишья, наши бойцы услышали из немецкого окопа, расположенного поблизости, «Катюшу». Немцы прокрутили ее раз, потом поставили второй раз, потом третий... Это разозлило наших бойцов: мол, как это подлые фашисты могут играть нашу «Ка-

тюшу»?! Не бывать этому! Надо отобрать у них «Катюшу»!

В общем, дело кончилось тем, что группа солдат совершенно неожиданно бросилась в атаку на немецкий окоп. Завязалась короткая молниеносная схватка. В результате — немцы еще и опомниться не успели! — «Катюша» — пластинка вместе с патефоном — была доставлена к своим».

— Поразительный факт, но где бы я ни выступала, а довелось с концертами побывать на всех фронтах, слышала множество вариантов песни. У пехотинцев был свой вариант, у танкистов — свой. Но, может быть, больше всего гордились «Катюшей» «боги войны» — артиллеристы. Они окрестили ласковым именем многоствольный реактивный миномет, сеявший ужас и панику в стане фашистов.

А какие артисты исполняли ее: Л. Русланова, Краснознаменный ансамбль песни и пляски Советской Армии... Поют ее и сейчас. Мне нравится, как исполняет ее сейчас ансамбль «Русская песня».

После окончания войны я уже не исполняла песню в концертах. Выступала с ариями из опер и оперетт, пела песни К. Листова, Д. Покрасса, А. Новикова... Ну, а «Катюшу» изредка слушаю на грампластинке. Если хотите, можно послушать.

И когда дивной красоты голос запел знакомые слова, в комнату вошла симпатичная девушка.

— Знакомьтесь, — сказала Валентина Алексеевна, — это Катюша, моя внучка. Сейчас она учится на 4-м курсе музыкального училища. А имя ей досталось по наследству от песни. «Катюша» — наш семейный талисман.

В. ВАХРАМОВ.

Фото В. ГЕРДО.